

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشارات

اختلافات و نزاعات کے بہت سے ہنگامے میں نے زندگی میں دیکھے — خاندانوں میں، کاروباری حلقوں میں، اجابروں میں، شعرا اور ادیبوں میں، سیاسی اکابر اور اُن کے گروہوں میں اور تاجحدِ آخرت پر بھی جماعتوں اور دینی اداروں میں — نسبتاً قریبی دائرے کے اندر تخریکِ اقامتِ دین کے علمبرداروں اور خادموں میں۔

یہ صدائے تجربات جہاں بے حد رنجیدہ ہوتے ہیں وہاں یہ حقیقت بھی تسلیم کرنا پڑتی ہے کہ ذوقِ اختلاف کی گندھاوٹ عین انسانی فطرت میں ہے۔ بقولِ ذوقِ اختلافات ہی سے ساری رونق قائم ہے — شکلوں، صورتوں میں اختلاف، زبانوں اور اطوار میں اختلاف، لباسوں اور رتوں میں اختلاف، سیاست اور معیشت میں اختلاف، نظریات اور فلسفے بہت، نظامِ ملّے اجتماعی کے ڈھانچے مختلف، ایک جمہوریت ہی کے روپ کئی کئی، آمریت کے بھی پہروپ صد ہا۔ اور تو اور شریعت میں ایک ہی نص کی مختلف تفسیریں، ایک ہی حکم کی مختلف تعبیریں، حتیٰ کہ چار فقہوں کی موجودگی برحق اور ایک گروہ کہتا ہے کہ پانچویں فقہ کو بھی مانا جائے۔

اختلاف کی کچھ حدیں ہیں جن تک وہ محدود رہے تو اختلافات سے خیر و خوبی پیدا ہوتی ہے جیسے کہ حضورؐ سے اختلاف امتی س حمتہ کا ارشاد منقول ہے۔ مگر حدودِ مناسب سے جب اختلاف آگے بڑھتا ہے تو رحمت و فساد کا باعث بنتا ہے۔

اصولی طور پر اس کی آخری حدیں وحی سے متعین ہوتی ہیں، جیسے کہ مختلف مقامات پر صحفِ پاک میں یہ تمعا بار بار بیان ہوا کہ:

مَا اخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعْثًا بَيْنَهُمْ (جاثیہ - ۱۷)

انہوں نے العلم کے آجانے کے بعد ہی اختلاف کیا ہے، باہمی کشمکش کی بنا پر۔
یعنی اہل ایمان کے ہر اختلاف و کشمکش کو العلم کے سامنے آنے پر ختم ہو جانا چاہیے۔ العلم سے مراد حکمِ خدا و رسولؐ یا نص ہے۔ اسی بات کو یوں بھی قرآن نے واضح کیا ہے:

فَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِي شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ (شوری - ۱۰)

پھر جس معاملے میں بھی تم اختلاف کرو، تو اُس کا فیصلہ کرنے والا اللہ ہے۔

یہ تو سب سے بڑی اصولی بات ہے، لیکن تفصیلات بہت سی ہیں۔

یقیناً بعض جزئی اختلافات نیک نیتی سے بھی ہو سکتے ہیں، مگر ایسے اختلافات اگر غل و غش سے پاک ہوں تو ان کا حل خدا و رسولؐ کے فرمودات کی روشنی میں فریقینِ خوش خلقی اور خوش بیانی سے نمودہی کر لیتے ہیں۔ لیکن بیشتر صورتوں میں اختلافی رجحانات و جذبات میں شیطنِ نفسانیت کی بطونی ڈال دیتا ہے۔

اختلاف کا معاملہ ایسا ہے کہ قرآن و حدیث میں بڑے جامع انداز سے اسلامی حکمتِ اختلاف یا فلسفہٴ اختلاف کو بیان کر دیا گیا ہے اور ہر نکتہ کے ساتھ واقعاتی نظائر موجود ہیں۔ گوان ساری تفصیلی ہدایات کو یہاں جمع کرنا ممکن نہیں، کوشش یہ ہے کہ ان کا حاصل سامنے لایا جائے۔

اسلامی حکمتِ اختلاف سے استفادہ کرنے سے پہلے یہ بات ذہن نشین کرنی چاہیے کہ دینِ برحق جن مقاصد کے لیے آیا ہے ان کا حصول اس کے بغیر ممکن نہیں کہ توحید کی بنیاد پر مسلمانوں کی مضبوط وحدت (بکلیاںِ مرموص)، استوار ہو۔ یہی اشارہ ہے فاصبحتم بنعمتہ (خوانا کا - توحیدِ حق بنی صحیح طور پر دلوں میں راسخ ہوگی، اہل توحید کا اتحاد بھی اتنا ہی مضبوط ہوگا۔

پھر حقیقت کا ایک پہلو یہ سامنے رکھنا چاہیے کہ جس شخص کی نگاہِ آخرت پر زیادہ مرکوز ہوگی یا جو کوئی اپنے نصب العین کے عشق میں سرشار ہوگا اُسے چھوٹے چھوٹے قضیوں اور جھمیلوں سے دلچسپی

نہ رہے گی اور وہ وقت اور قوتوں کا ضیاع پسند نہ کرے گا۔

تیسری ضروری بات یہ ہے کہ اصل اختلاف ایمانیات یا زندگی کے بنیادی تصورات کا اختلاف

ہوتا ہے، بعد ازاں اصول و احکام کی تعبیرات کے اختلافات سامنے آتے ہیں، پھر تدابیر و مصالح اور انتظامی امور کے اختلافات اور آخری درجے پر ذاتی مفاد کے اختلافات۔

پہلی قسم کے اختلافات تو اسلام پر ایمان لانے ہی اہل ایمان کے درمیان ختم ہو جاتے ہیں۔ دوسری قسم کے اختلافات علمی، تحقیقی اور استدلالی ہوتے ہیں جن کا فیصلہ استدلالی طریقوں سے ہونا چاہیے اور جن کو اگر فریقین خود حل نہ کر سکیں تو کوئی ایسا شخص یا ادارہ ڈھونڈا جاتا ہے جو فوق کل ذی علم و عہدہ کے مطابق علمی لحاظ سے فائق اور بلند تر اور معتد علیہ ہو۔ تدابیر و مصالح کے اختلافات میں سے بعض بہت زیادہ اہمیت والے ہوتے ہیں اور بعض کم اہمیت والے۔ ان کو حل کرنے میں استدلالی طریق کے علاوہ شورا و ائیت کے اس اصول کو بھی بڑھانا جاسکتا ہے کہ چند افراد خود یا زیادہ وسیع حلقے کے اجتناع نام یا اجماع ناقص کے سامنے سر تسلیم خم کریں۔ نہ کہیں تو پھر کوئی حل نہیں۔ آگے افتراق ہی افتراق اور فساد ہی فساد ہے۔

سب سے آخری درجہ، انفرادی یا گروہی مفاد کی کشمکش سے پیدا ہونے والے اختلافات کا ہے۔ ان کا حل گفتگو اور دلائل سے اگر نہ ہو سکے تو پھر ثالثی یا حکیم یا عدالتی ادارہ سے ہو جانا چاہیے اور فریقین جس طریقے کو بھی مانیں اُس کے تحت ہونے والے فیصلے کا دونوں کو باندھنا چاہیے۔ خواہ نفع ہو، یا نقصان؛ اور کسی صورت میں بھی کسی فریق کو بدگمانی نہیں کرنی چاہیے۔

یہ راستے خود شریعت ہی نے ہمیں بتائے ہیں۔ ان کو نہ مانا جائے تو پھر نزاعات کا کوئی حل نہیں ہے۔ اور دل و دماغ میں زہریلے آبلے پڑ جائیں گے اور زندگی آگ کے شعلوں سے بھر جائے گی۔ وہ چہرے جن پر مسکراہٹوں کے پھول کھلنے چاہئیں ان پر نفرت کے تار کول کا غبار چپک جائے گا۔ اس غبار کو اگر دنیا میں نہ صاف کیا جاسکے تو خدا نخواستہ آخرت تک بھی ساتھ جاسکتا ہے۔

اوپر درج شدہ آیت میں لفظ ”یعنی“ کا استعمال ہوا، جس کے معانی میں زیادتی، ظلم اور بے جا مصول مفاد و غیرہ شامل ہیں۔ یہ بیماری مال یا مادی مفاد ہی تک محدود نہیں رہتی، بلکہ انانیت، تکثر و تفاخر، رشک و حسد، شہرت حاصل کرنا، اپنی عزت و ناموری کو بڑھانا اور

دوسرے کا درجہ گھٹانا، قوت و اثر میں کسی دوسرے سے بڑھ جانے کے لیے غلط سلط طریقے اختیار کرنا، ان سب مظاہر کے پیچھے وہی بیماری دل کام کرتی ہے۔ اس طرح کے محرکات و عوامل کا مخفی زہر فکری یا ذہنی اختلافات میں آتا ہے۔ کبھی کبھی کسی کے متعلق کوئی ایسی وجہ ناپسندیدگی پیدا ہو جاتی ہے یا کبھی ایسی بدگمانیاں جمع ہو جاتی ہیں کہ کسی فرد یا گروہ کے لیے نفرت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور پھر اس نفرت کا تلخ و گرم لاوا ہر قسم کے اختلافات کی بحثوں میں شامل ہو جاتا ہے۔ قرآنی تعلیمات کی رو سے کچھ چیزوں سے اپنی حفاظت کرنی چاہیے۔ مثلاً:-

۱۔ اپنے آپ کو متعام کر (جس کی بنیادیں مادی فوقیتوں، علمی بالاتری، لسانی و قلمی مہارت یا عہدہ و منصب جیسی چیزوں پر استوار ہوتی ہیں) پر رکھ کر دوسروں کی تحقیر و تضحیک نہ کی جائے۔
۲۔ کسی بھی قسم کی سرسری افواہوں پر جو کسی دوسرے شخص (خصوصاً جس کے متعلق پہلے سے کوئی پھانس موجود ہو) کے بارے میں موصول ہوں، اچھی طرح تحقیق کیے بغیر کوئی رائے قائم نہ کی جائے۔

۳۔ غیبت کا راستہ ہرگز اختیار نہ کیا جائے بلکہ شخص متعلق سے کوئی شکایت یا اس کے بارے میں کوئی اشتباہ ہو تو اخلاقی جرأت سے کام لے کر براہ راست بات چیت کر لینی چاہیے۔ اپنی غلطی سامنے آجائے تو معافی طلب کر لینی چاہیے اور دوسرے کو غلطی کا احساس ہو جائے تو بلا تامل معاف کر دینا چاہیے۔

اس الجھن کا کوئی حل میری سمجھ میں نہیں آ رہا کہ اگر متعلقہ لوگ شکایات و شبہات سننے پر تیار ہی نہ ہوں اور سنیں تو خوش گواری کے انداز کو برقرار نہ رکھ سکیں، نیز سن لینے کے بعد متفسرانہ انداز میں شکایت کرنے والے کو بلیک لسٹ کر کے پھر اس سے انتقام لینے کی چالیں چلنے لگیں تو کیا ہو؟ میری رائے میں یہ حالت کسی اوسط درجہ کے اسلامی معاشرے (خصوصاً اس کے تعلیم و تربیت پائے ہوئے افراد کی کسی تنظیم) میں قابل تصور نہیں ہے۔ یہ حالت اگر عملاً پیدا ہو جائے تو پھر اسلامی کردار کی نشوونما کی اُمیدوں سے ہاتھ دھولینا چاہیے۔

۴۔ چند افراد کے سلسلہ غیبت و نجومی سے بڑھ کر زیرِ سطح طوفانِ منافرت، تیزی زیادہ خطرناک ہے، جو روپ گھاس میں پھیلنے والے پانی کی طرح غیر محسوس طور پر دور دور تک کے قلوب

کو اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے۔ انتہائی بد نصیبی ہوگی کسی بھی دینی مفصد کے لیے جمع ہونے والے گروہ کی جس میں شخصیتوں کی حمایت و مخالفت میں غیبت خطنے کھل جائیں اور پروپیگنڈا سنٹر قائم ہو جائیں، نیز نشر و اشاعت کی مہارتیں کام کرنے لگیں۔ میں نے بعض اوقات ماہرین فنِ نمبرہ کو بے دغدغہ ذہن و زبان کا نہایت افسوسناک استعمال کتے پایا ہے۔ میں جب عالم تصور میں یہ نقشہ دیکھتا ہوں کہ کچھ لوگ آئینیں اور حدیثیں پڑھ پڑھ کر اختلافات و نزاعات کی آگ کو مقدس دامنوں سے ہوا دے رہے ہیں تو غلبۃ الحاد و ظلم کے اس دور کی تباہ کاریوں کا اندازہ کر کے میرے دماغ کا ذرہ ذرہ لرز جاتا ہے۔

۵۔ دین کے سرچشمہ ہدایت میں مسلمانوں کے لیے بہترین اور صحیح رویہ "اصلاح بین الناس" کا ہے۔ جہاں کوئی اختلاف و نزاع موجود ہو، وہاں بجائے اس کے کہ کچھ افراد ایک جھنڈے کے نیچے جمع ہو جائیں اور کچھ دوسرے کیپ ہیں۔ اور پھر ایک طرف کی قوت اور دوسری طرف کی قوت رکھتی کرنے لگے توجیت خواہ "لا" کی ہو، خواہ "ب" کی۔ خدا و رسول کے دین کے لیے جو ہم چل رہی ہے اُسے ضرور نقصان پہنچے گا۔ آس پاس کے لوگوں کو چاہیے کہ وہ ایک طرف والوں کو بھی غلطیوں کا احساس دلائیں اور مخالفت کے لیے تلخی کو کم کر لیں اور دوسری طرف جا کر بھی اصلاح و درستی کا سبق دیں۔ یہ کوئی طریقہ نہیں کہ کوئی مسلمان جماعت ایک طرف کا جھنڈا اٹھا کر دوسری جانب کے لیے صرف کردار کشی کی مہم چلانے میں لگ جائے۔

ضمناً یہ بھی مجھے عرض کرنا ہے کہ افراد اور جماعتوں کی جب کبھی بھی کوئی کشمکش ہوتی ہے تو اسے حمایت و صداقت کے نام پر اصولی رنگ ضرور دیا جاتا ہے۔ حالانکہ بیشتر نزاعات میں حقیقت و صداقت کے کچھ اجزاء ایک طرف ہوتے ہیں اور کچھ دوسری طرف۔ ایک طرف والے دوسری جانب کی صداقتوں کو زیرِ غور نہیں لاتے اور دوسری جانب والے پہلے فریق کی صداقتوں کو تسلیم نہیں کرتے۔ صداقتوں کے اس طرح تقسیم ہو جانے کی صورت میں کسی طرف کے لیے صد فیصد حمایت یا مخالفت منگالوں پر مبنی ہوتی ہے اور دوسروں کے لیے مغالطہ انگیزہ نزاعات کی فضا میں مہم صرف صلح و سازگاری کے لیے چلانی چاہیے۔

۶۔ "المجالس بالامانۃ" کا اصول توڑنے سے بھی بہت سی خرابیاں پیدا ہوتی ہیں۔ اور معاملات سلجھنے کے بجائے اُلجھتے ہیں۔ کوئی بات جس دائرے کے اندر کی تھی اُس سے اٹھا کر باہر لے جانے کا فخر فریق "و" سے جتنا سرزد ہو اُس کا وہ ذمہ دار ہے اور فریق "ب" سے جس حد تک صادر ہوا اس

کا وہ جو ابدہ -

جن اختلافات کے بیان کرنے کا ایک دائرہ شریعت کی روشنی میں دستور اور روایات کے ذریعے خود ہم نے اپنے لیے مقرر کیا ہے اس دائرے سے اختلافات کو باہر لے جانا ایک سنگین لغزش ہے۔ ایسی لغزش جس سے بھی سرزد ہو اور جو بھی ایسی غلطی کے کسی ذمہ دار کی حمایت کا علم اٹھالے، وہ اپنے کردار کے مطابق آخرت میں توجواب دہ ہے ہی، اس دنیا میں بھی متعلقہ لوگوں کے سامنے اس کے لیے وضاحت کرنا لازم ہے اور خود لوگوں کو بھی وضاحت طلب کرنی چاہیے۔ اور اگر کسی کی غلطی واضح یا ثابت ہو تو اس پر انسانوں سے معذرت اور اللہ سے توبہ و استغفار ضروری ہے۔

خاص طور سے اگر ہم میں سے کچھ لوگ صرف ایک طرف اور کچھ دوسری طرف لی کر اور گفتگو کر کے ایک مخصوص بیج سے "کیس" مرتب کر لیں اور اسے دوسرے فریق کے خلاف لے آئیں تو ان کی طرف سے توبہ یا تدم ہی نا انصافی کا اٹھ گیا، اب وہ آگے کیا انصاف کریں گے۔ جسے کسی معاملے میں مصالحت پسندی یا منصفی کے جذبے سے دیکھی جینی ہو وہ ایک طرف ملاقاتیں کرے تو پھر دوسری طرف بھی کرے، ایک فریق سے "کیس" معلوم کرے تو دوسرے سے بھی جا کر دریافت کرے۔ اتنی فرہت نہ ہو، یا ذہن میں پہلے سے ذاتی ذوقِ قرب و بعد کا کوئی اثر موجود ہو تو ایسے جھگڑوں کے میدان میں آنا نہ ہر شخص پر فرض میں نہیں ہے۔ کئی اور نیک کام کرنے کے موجود ہیں جو اہم نہیں۔

مجھے بعض ناخوشگوار احوال پیش آئے ہیں یہ ناخوشگوار تجربہ ہوا کہ قرآن و سنت کے منشا کے مطابق غیر جانب دارانہ ذہن کے ساتھ مصالحت پسندی یا منصفی کے جذبے سے کم ہی کوئی شخصیت آگے بڑھتی ہے زیادہ تعداد ایسی نکلتی ہے جس کا سلوگن زبانِ عمل سے یہ ہوتا ہے کہ "اُدھر تم، اُدھر ہم، اُدھر ہم"۔ اس "اُدھر اور اُدھر" سے جو تباہی قومی زندگی میں مچتی ہے اس سے اندازہ کر لیجیے کہ کسی جماعتی یا کاروباری یا خاندانی دائرے میں یہی ذہنیت اگر داخل ہو جائے تو نتائج کیا ہوں گے۔ حضرات! یہ راستہ افتراق اور گروہ بندی کا راستہ ہے۔ سوچ سمجھ کر چلیے، اور سنبھل کر چلیے۔

اس میدان میں محض جانب دارانہ جذبات کے ساتھ آنکھیں بند کر کے غلط طور پر زور زبان یا زور قلم یا زورِ نجومی کا استعمال نہ دنیا میں مفید ہے، نہ آخرت میں باعثِ خیر۔

۷۔ فریقین اختلاف اور ان کے حمایتیوں کو اپنی کسی نزاع کے سلسلے میں جو بات بھی کہنی ہو، اسے

صاف نیت اور اخلاقی جرأت کے ساتھ قولِ سدید بنا کر پیش کرنا چاہیے۔ تشبیب و گرہیز اور لطف و نشتر اور کہ مکرتوں کے اسالیب اختیار کر کے ایسی پرتضاد، الجھی ہوئی، طنزیہ اور چھستانی باتیں نہیں کرنی چاہئیں کہ باہم دگر منی لظوں اور تندمی جذبات میں مزید اضافہ ہو۔ جو بھی دعویٰ یا شکایت یا اعتراض یا سوال برائے وضاحت طلبی ہو اسے رشتہ نطق کو بل دیئے بغیر سنجیدہ انداز میں بیان کرنا چاہیے۔ آدمی اگر کسی شخص کو برا سمجھتا ہے اور اسے برا کہنا چاہتا ہے تو بہت زیادہ "اگر مگر" کے چکر میں پڑے بغیر قلب و ضمیر کی بات کہہ دینی چاہیے۔ بشرطیکہ اس سے مطلوب تعلقات کی بہتری، الجھنوں کا حل، اللہ کی رضا اور روح کی تسکین ہو۔ اسی طرح جس کے خلاف آپ کیس پیش کریں، اس میں اگر کوئی غنوبی ہو تو اسے کھلے دل سے ایسے انداز میں تسلیم کریں کہ آگے پیچھے کے جھلوں سے بی تاثر نہ ہو کہ آپ نے چاروں اچار ایک بات تو کہی مگر اسے لیا میٹ کرنے کا سامان بھی کر دیا۔

۸۔ عام حالات میں بھی، اور نزاعی ماحول میں خصوصاً جب کبھی کوئی شخص دوسرے کے متعلق کوئی واضح الزام یا اتہام لے کے آئے تو جس کے سامنے بھی بات ہو اس کا اگر خدا پر ایمان اور تحریک سے لگاؤ ہو تو اس کی اولاً شرعی و اخلاقی اور ثانیاً تنظیمی ذمہ داری یہ ہے کہ وہ اس پر دستاویزی یا شخصی شہادت طلب کرے۔ اس کے راوی اول یا ماخذ کا سراغ لگائے اور جرح و تنقید کر کے بات کو منقطع کرے۔ یہ تعمیل ہوگی قرآنی حکم: "ختبینوا" کی۔

جہاں ایک مرتبہ ایسا جاہتی یا سماجی ماحول بن جائے غلط بیانی یا غیبت یا نجوئی کرنے والے یا چغلی کھانے والے یا دوسروں پر تہمت لگانے والے کسی بھی شخص کے لیے سخت مزاحمت پیدا ہو جاتی ہے اور کوئی بھی شخص یا وہ گروئی کی جرأت نہیں کر سکتا۔ غیبت ہو یا الزام تراشی، ان خاں دار جھاڑیوں کے اگنے کے لیے ایک خاص طرح کی زمین اور آب و ہوا درکار ہوتی ہے۔ ایسی زمین اور ایسی آب و ہوا اپنے ہاں نہیں ہونی چاہیے۔

یہ بات بدترین گالی سے بڑھ کر ہے کہ کسی شخص کے متعلق یہ کہا جائے کہ وہ کسی کے ہاتھ بک گیا ہے یا فلان کا آلہ کار ہے، یا اسے جماعت کے حلقے میں کارخاص کے لیے داخل کیا گیا ہے جہاں اسلامی کا کوئی آدمی سنجیدگی سے یا طنزاً یا محض اذیت رسانی کے لیے اس طرح کی بھاری اور تلخ باتیں نہ بان یا قلم سے ادا نہیں کر سکتا۔ تا وقتیکہ وہ حتمی ثبوت فراہم نہ کر سکے۔ دلائل

اور موقف کی کمزوری آدمی کو بعض اوقات مجبور کرتی ہے کہ وہ اپنے دعویٰ کے وزن کی کمی ازالہ کے ذریعے پوری کرے۔

مگر اسلام میں اختلافات کا راستہ بہتانوں اور تہمتوں کا راستہ نہیں ہے۔ حدیث کہ تہمتیں اخبار و بیچھیں، ان کا پرچا ہو، وہ قریب اور دور کے ہزارہا افراد تک پہنچیں۔ ایسی زیادتی جس سے بھی سرزد ہو اسے شرمسار ہونا چاہیے اور فریق متعلق سے معافی مانگنے کے ساتھ ساتھ خدا سے استغفار کرنا چاہیے۔ کسی شخص کو بد نیت اور بے ضمیر قرار دینے کے بعد پھر بحث کا ہے کی۔

یہ تو ایک عجیب منطقی ہوئی کہ جب تک کسی ایک نکتے کا اختلاف واقع نہ ہوا ہو تو دونوں فریق ایک دوسرے کو اچھا سمجھتے ہوں اور تعریف کرتے ہوں۔ وہ بھی موثر و معظّم اور بھی شستہ و شستہ اور دونوں اسلامی ذہن و کردار کے دانشور اور قائد۔ مگر اختلاف ہونے کے بعد عزّتوں اور شرافتوں اور قابلیتوں کا ایک دوسرے کی نگاہ میں خاتمہ ہو جاتے۔

اختلاف کرنے والے کو مجرم بنا کر اس کے خلاف انتقام کا رویہ اختیار نہیں کرنا چاہیے۔ پہلی کوشش رفع اختلاف کی ہو یا کم سے کم کسی اختلاف کے ہوتے ہوئے مل کر چلنے کی راہ نکالی جائے۔

یہ معرکہ سر کرنے میں اگر دونوں طرف کی دماغی صلاحیتیں اور اخلاقی احساسات کامیاب نہ ہوں تو پھر ثالثی اور ثالثی کے بعد ایک طرح کی عدالتی تحقیق کے ذریعے معاملے کو فیصلہ کر کے دونوں فریقوں کو سر تسلیم خم

کر دینا چاہیے۔ یہ ممکن نہ ہو تو پھر سنتے مسکراتے ہوا ہونے کے بعد سارا قصہ مجھول مجھلا دینا چاہیے

اسے پلے بانہ کے رکھنا اور پھیلی باتیں یاد کر کے اپنے اور نئے نئے نکتے ایجاد کر کے اور جوہم

اختلاف کی سزا دینے کی تدبیریں اختیار کر کے اپنے اور حریف کے اعصاب کی پستانی کرنے

کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ ساری کارروائی ایک منفی کارروائی ہے۔ خدا خوفی سے آزاد آدمی یہ سب

کے ہے کہ جس نے اختلاف کی جسارت کی ہے اور گردن نہیں جھکائی ہے، اس کے لیے جینا دو بھر کر دیا

جائے، اس کی عزت گھٹا دی جائے، اس کی ذات کو متنارہ قیہ بنا دیا جائے، اس کے سلسلہ روزگار

کو درہم برہم کر دیا جائے اور اس کی شخصیت پر الزامات و اتہامات کا ٹھنوں ملے گا دیا جائے۔

اگر نزاع کے دو فریقوں میں سے کوئی ایک بھی اس منفی راستے پر قدم رکھنے سے انکار کر دے تو دوسرا کیلئے ہمت سے تالی نہیں بچا سکے گا۔ آخر پہلے بھی تو مولینا مودودیؒ نے مثال قائم کی اور جماعت کے لوگ اب بھی اس کے زیر اثر کئی حملہ آوروں کے حملہ ہائے پے در پے کے باوجود ان کا کبھی ذکر نہیں کرتے۔ کیا کسی کے لیے اس میں کوئی کسبت نہیں۔

یہاں تک بھی ایک بات ہے کہ آپ ایک بار دلی کا سارا لاوا اٹکل لیں، اس پر بس نہیں تو دو بار سہی۔ مگر کسی ”فی سبیل اللہ فساد“ کے لیے اول درجے کے دماغوں کا میدان میں آجانا، کچھ کا اگلے مورچوں سے فائر کرنا اور کچھ کا ڈور پیچھے کاٹنا ٹنگ کمپ کے تہ خانوں میں بیٹھ کر ہدایات جاری کرنا، اخبارات و رسائل میں مضامین کی اشاعت، پمفلٹوں کی مہم، پھر ریشمی رومال تحریک کی طرح مکاتیب کی مہم، مراسلوں کا اجرا، الگ کے انڈر می نہیں، بین الاقوامی دائرے میں بھی، پھر کسی کی حمایت سے بعض افراد کو روکنے کے لیے ان پر وفود کے ذریعے سماجی دباؤ — آخر یہ کوئی اسلامی یا شریفانہ اختلافات کے طریقے ہیں؟ پھر اپنی اپنی صفیں الگ کرنے کی کوششیں ایسی ہیں جیسے کوئی انتخابی معرکہ یا ریفرنڈم درمیش ہے کہ ایک فریق زیادہ سے زیادہ ووٹ اپنی طرف جمع کر رہا ہے، دوسرا اپنی طرف۔

کیا رتہ کشی کے اکھاڑے کی ایسی داستانیں جماعت اسلامی کی روئیدادوں یا تاریخ کا جزو

بننے کے قابل ہیں؟

مسلمانوں کی بڑی بڑی بد قسمتی ہے کہ وہ اسلام کے لیے کام کرنے کو بار بار اٹھتے اور جمع تو ہوتے ہیں، لیکن ذرا ذرا سے اختلاف پر آپس میں ٹوٹ جاتے ہیں۔ پھر آگے چلتے ہیں، پھر اختلافات کی چھڑی ایک ٹکڑی کو کاٹ کر الگ کر دیتی ہے۔ جماعتیں بن کر بکھر جاتی ہیں۔ اتحاد قائم ہوتے ہیں اور نیست و نابود ہو جاتے ہیں۔ قائم و دائم ہے تو وہ ہے تفرقہ!

مصیبت اصلاً یہی ہے کہ اختلافات کے باوجود اتحاد کی صف بنانا اور اسے قائم رکھنا، ہمیں نہیں آتا۔ ہم اختلافات سے عہدہ برآ ہونے کی صحیح ترکیب نہیں جان سکتے ہیں۔ خدا اور رسولؐ کے جس

دین کی سر بلندی کا مشن لے کے اٹھے ہیں، اس نے آدابِ اختلاف اور طریقہ ملنے محلِ نزاعات بھی ہم کو بتائے تھے۔ ان کو ہم جانتے بھی ہیں، مگر عملاً جب اختلافات کی آزمائش پیش آتی ہے تو وہ طریقے فراموش ہو جاتے ہیں۔ ہمارے قریبی بزرگ اور ساتھی جن کو اختلافات و نزاعات کے حل کے لیے غیر جانبدارانہ انداز سے کام کرنے کو موجود ہونا چاہیے وہ وقت پر خود جانب دار بن کر کھڑے ہو جاتے اور اپنے مرتبہ قیادت اور دانشوری کے باوجود خادمانِ دین کو اختلافات سے پیدا ہونے والے خطروں سے نہیں بچا سکتے۔

جس دن اس مسئلے کا حل مسلمانانِ پاکستان اور مسلمانانِ عالم نے نکالی لیا، اُس دن کوئی مزاحمت ہمارے سامنے کھڑی نہ رہ سکے گی۔ اور اس مدعا کے لیے فکری اور عملی رہنمائی بہم پہنچانا تحریکِ اسلامی پر بدرجہا اشد لازم ہے۔

خوشخبری

ادارہ ترجمان القرآن لیسٹڈ لاہور

اور

تحریکِ اسلامی کا جملہ طریقے حاصل کرنے کے لیے ہم سے

رجوع کریں

مکتبہ تطہیرِ افکار - ڈھکی منور شاہ - قصہ خوانی بازار -

پشاور